

# 两个中国女儿的美国妈妈

## ——记前美国国家女足教练劳伦·格雷戈

五年球员生涯、十载国家队教练经历，她曾经是美国足球历史上的第一位女性教练，也当过大联盟球员管理副总裁。精干的身形下，隐藏的是对女足事业一颗火热的心。

劳伦·格雷戈，一名土生土长的普通美国人，因为对女足事业的热爱，曾在上个世纪多次来到中国，与中国女足切磋球技；也因为对中国的热爱，成为一双中国女儿的美国妈妈……



孙雯(左)与格雷戈相聚沪上

### 我的快乐

阳光灼热的午后，镇宁路上一户精致的单身公寓，打开门，格雷戈精干的身形出现在眼前。“昨晚半夜才到上海，实在抱歉。”鬈曲的米黄色头发，琥珀色眼眸，雪白肌肤，一身运动装的她，符合美国人的标准形象。

身后，一张怯生生的小脸探了出来。黑眼黑发，细长的眉眼极具东方神韵——这是一个典型的中国女孩。疼爱地将孩子揽入怀中，格雷戈却自豪宣布：“她是我女儿，美玲！”

屋里，走出另一名更年长的女人，手中抱的娃娃有双又圆又大的黑眼睛。她是格雷戈的母亲，抱着的则是格雷戈的二女儿美丽。

毫无芥蒂，格雷戈坦白自己至今单身，不曾婚嫁，“爱情的事情谁都说不准。”事实上，格雷戈至今都

还期盼着遇见那个属于自己的爱人，然后在亲朋好友的祝福下，走进幸福殿堂。

不过，这一切与她成为两名中国女孩的妈妈并不冲突。5年前，她把那时未满1岁的美玲带回位于美国弗吉尼亚州的家。而这次，她重回中国，来为美玲增添一个妹妹。

依然记得第一次见到美玲时，格雷戈竟欢喜得喜极而泣，眼泪啪嗒啪嗒落个不停。这一情景，也被女儿记忆至今——5岁的美玲始终无法理解，为什么妈妈见到自己会立即哭起来。“人不是只有悲伤时才哭吗？难道那时妈妈你不想看到我？”小脸上写满疑问。美玲开始“怀疑”，妈妈当初是否并不那么愿意看到自己。

爱怜地在女儿脸上蹭了蹭，格雷戈笑着澄清道：“傻瓜，你不知道当人特别开心时，会哭得更厉害么？”眼角眉梢，掩不住那份慈母柔情。



格雷戈与她的两个中国女儿

本报记者 周国强 摄

### 我的惊讶

中国对格雷戈，有的不仅仅是足球。

几次对抗中，凭借精湛的脚法以及细腻的技术，一个中国女孩给格雷戈留下深刻印象。“我很喜欢她的名字，太阳(孙)，正像她在中国队中所起的作用一样，是当之无愧的球队灵魂。”

2000年，孙雯在首轮选秀中被美国亚特兰大撞击队选中。只身远赴美利坚，为了治疗膝盖伤病，孙雯

的第一落脚点就是格雷戈的家。

“孙是一个神奇的女孩，她在中国所受到的关注是我们所有球员都比不上的。”彼时的美国，还没有中国“YAO”。足球运动并不兴盛的美国，一名中国女足运动员与普通人无异。然而，在福吉尼亚一个普通小镇，格雷戈却第一次真切感受到孙雯在中国的影响力。“那天，我和孙去一家很小的中国超市买东西。孙穿得很普通，却在进门那一刻就被认了出来。”几名中国店员欢呼尖叫着把孙雯团团围住，激动地索取签

名、和她合影。“实在是太神奇了！要知道，那可是一个偏僻的小镇！”孙雯在中国人心目中的影响力给格雷戈留下深刻印象。

如今，尽管已退役，孙雯的粉丝却依然众多。格雷戈5岁的女儿美玲就是“太阳女”的小小崇拜者。4岁起就开始“玩”足球的她骄傲宣布：“长大后，我要和孙雯一样，成为女足明星！”

### 我的女儿

一个来自广东，一个来自湖南，一个5岁，一个才不过10个月大。格雷戈的两个女儿都是她与母亲共同决定的。

“她们给了我快乐，让我多了许多不曾有的体会。”感叹着，当曾经的青春年华都贡献给绿茵场，孩子的到来让格雷戈体会了别样人生。

第一次教女儿说话、第一次陪孩子睡觉，第一次喂宝宝吃饭……2000年，卸下女足教练一职的格雷戈来到中国，领养了美玲。此后的一切，都是新鲜未知。

工作不再是格雷戈的全部，每天工作到一定时间，她就会开始担心，家中的宝宝是否已吃过饭，睡得还好不好。挪出越来越多的时间来照顾这个柔弱的小家伙，格雷戈甚至在外出差时，都将孩子随身携带，寸步不离。“这是女人人生的一部分，有了她们，我的生活才算圆满完整。”

为什么选择中国娃娃？几乎所有人，都会问格雷戈这个问题。

“我喜欢中国，这是一个让人想不断了解亲近的国家。”

格雷戈最喜欢的是大女儿美玲的一幅画。画上，巨大的飞机两翼分别写着“美国”“中国”字样。飞机被命名为“美丽号”，小美玲解释，“那是为了到中国接妹妹的。”而对于格雷戈而言，孩子已变成她心中连接中国与美国的纽带。她说，“我希望，在女儿们长大后，我能带她们回中国！”

本报记者 厉苒苒

手机 07081711901

### 【壁上观】

## 后备

眼前的格雷戈，很难将她与世界女足风云人物挂钩。

执教美国女足十年间，她带领球队获得1991年广州女足世界杯冠军、1996年亚特兰大奥运会冠军、1999年美国女足世界杯冠军。如今，这位冠军教练效力美国女足大联盟，当“星探”搞推广。

在美国，棒球、篮球、冰球、橄榄球，是热门，足球属偏门，而女足，更是冷门。在格雷戈看来，1999年美国女足世界杯，是最好的契机，但没抓住，女足没能在美国红起来，格雷戈感到挫折，她不再执教。其实在美国，即便足球不“热”，也有上百万名女

孩，在从事这项运动。格雷戈的女儿美玲，正在参加5岁组的比赛。5岁、10岁、15岁……在美国，有着不同年龄段的女足联赛；学校、社区、地区、全州、全美……还有不同地域范围的联赛。这造就了美国女足庞大的后备。

国家队一线、二线、三线，人才济济，梯队层次分明。

在格雷戈看来，中国人口众多，有着像孙雯这样的国际级球星，国家队竞技水平也不低，中国女足的发展，应该蓬勃勃勃。格雷戈反复追问的话题是：现在在中国，究竟有多少女孩子在踢球？一年有多少比赛？这是一个尴尬的话题。

女足世界杯，即将在中国举行，“希望中国女足从此红红火火！”这是格雷戈的美好祝福。

小娴

## 热身赛2比3不敌澳大利亚队 中国女足并不在乎

本报讯 (记者 陶邢莹)昨天晚8时，天津奥林匹克体育场上演了一场中澳女足内部教学赛，最终，澳大利亚队以3比2战胜中国女足。

上半场，澳大利亚人简单快速的打法让中国队没能一下子适应。第22分钟，澳大利亚利用角球机会，由2号凯特·马克希率先攻破中国队大门。6分钟后，澳大利亚的德瓦娜得球后连过3人，老将韩文霞出击未果，对方一脚挑射得手，澳大利亚队取得2球领先优势。

重振旗鼓后的中国队在韩端的带领下，下半场一开始便打

出了气势。开场仅3分钟，刘亚莉和马晓旭在前场通过配合，使韩端在门前得到皮球，接球后韩端毫不犹豫将球送进大门。第53分钟，马晓旭一脚手术刀般妙传，心领神会的韩端迅速插上，后者在出击的门将面前将球再次打入大门。此后，马晓旭成为对方重点看防对象。

打平之后，多曼斯基将韩端等人换下，充分利用热身赛的机会考察其他球员的表现。第83分钟，澳大利亚队获得反击机会，但球被中国队破坏出底线。利用角球，澳大利亚的华尔士在混战中再次捅射得手，将比分反超。

## 尝试不同组合 考察多种效果

中国女足昨与澳大利亚队热身只求过程不求结果

先落后两球，然后追平比分，最后败下阵来，中国女足昨晚在内部热身赛上以2比3负于澳大利亚女足。而去年女足亚洲杯决赛，同样先失两球的中国队后来居上，在点球大战中战胜“袋鼠”。昨晚输了比赛，并不是件高兴的事，但主帅多曼斯基并没有否定全队表现，整场比赛，从换人策略和赛后总结来看，“热身”和“教学”的目的都达到了。

### 考察组合效果

换前锋，尝试的是不同的进攻方式。下半场，多曼斯基用张欧影换下进球功臣韩端，用意很明显，通过尝试不同进攻组合，考察不一样的效果。不断往前冲，发动潮水般进攻，是多曼入主中国队以来强调的进攻战术，她屡屡表示，选择最佳的前锋组合，是一个十分慎重的问题。这是马晓旭在多曼麾下，首次打满全场的比赛，多曼给予肯定，“她和韩端之间配合不错，帮助韩端进了两个球。”而张欧影早在女足国际邀请赛上，便用酣



■ 中国女足主帅多曼斯基并不在乎热身赛的输赢 图 CFP

畅淋漓的进攻赢得主帅认可。昨天，多曼再次强调，“我始终坚信我们有最好的前锋。”

上半场，尽管中国队以0比2落后，但下半场，多曼斯基大胆地换上伤愈复出的张娜、晓旭等人，同时将绝对主力毕妍等人换下，这一举措并不令人匪夷所思，张娜等人因为伤病，久违比赛，世界杯赛前的热身赛无疑是一次绝佳展现机会，能帮助她们尽快恢复到最佳状态。

### 选择最佳替补

本届世界杯，谁将与毕妍搭档双

后腰，曲飞飞还是张彤？右后卫，究竟是用翁新芝还是张颖？中国队的三条线上，仍旧存在着不确定位置，世界杯在即，多曼斯基并不着急，“这可不是什么困扰。”在她心中，谁是主力、谁是替补，早就有数。只不过，抓住热身赛的机会，多曼斯基需要考察她心目中最合适的替补人选。“要知道，世界杯紧张激烈，比赛时间紧凑，板凳深度对于一支球队意义重大，如何游刃有余选择最佳替补，是一个不可忽略的问题。”昨晚，比赛进行到下半时，没能上场的替补球员在助理教练的带领下，在场边索性训练起来，提高替补的战斗能力，教练组的用意显而易见。

### 发现自身问题

“我对结果并不满意。老实说，谁也不想输球。”多曼斯基告诫全队，“要承认失败，回去好好总结。”不过，队员们在下半场表现出的斗志和状态，依然令她高兴，“其实，下半场我们还有很多机会，如果更好把握的话，也许就不会输掉比赛了。”展望世界杯，多曼的乐观尽显无遗，“世界杯开赛前，我们还有4场热身赛的机会，能够进一步发现问题并弥补不足。”本场比赛，澳大利亚队的3个进球中，有2个是定位球，对此，多曼指出，这是中国队需要注意的地方，要加强定位球防守，集中防守时的注意力。周日晚，两队将再度交手，同时比赛公开，经过调整后的中国女足，是否会以一场胜利来展示其备战世界杯之路上的进步，让我们拭目以待。

本报记者 陶邢莹